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　　【中国制药网 编辑视点】随着科技的发展，机器人已经成为很多行业的帮手，但在大多数人眼中，机器人仍然距离我们很遥远。然而近期2015世界机器人大会举行的分论坛“医用机器人产业发展与未来战略”告诉我们：医疗机器人离我们的生活竟然如此之近。


　　
未来医疗机器人护理市场规模达千亿级

     目前医疗机器人已经活跃在各个医学领域，功能各异的医疗机器人也正在改变传统医疗模式，迅速提升着病人的生命质量，改变人们的生活。

     发展医疗机器人的必要性

     在中国，二胎政策的出台让我们意识到中国老龄化的趋势即将到来。如果说这些都是远的，那我们知道中国长期存在空巢现象，有多少人是在外工作的，有多少人是和父母住的，我们能分配出多少时间陪父母。如果这些你都做不到，怎么办？

     机器人或许就是完美的解决方案了。比如日本政府意识到，机器人在老年护理方面可能会尤其有用，因而向企业增加了相关的研发补助金，用于开发低廉成本的机器人，供医院和疗养院使用。特别是陪伴型机器人，它们在老年护理方面的作用正日益重要。在谁来看护老迈的一代人这一问题上，传统在新趋势面前开始让位。

     照着这个发展趋势，怪不得在“医用机器人产业发展与未来战略”上，神户大学先端融合研究院教授罗志伟语惊四座的说出“传统养儿防老，现在已经到了养个机器人防老的时代”的言论了。到底能不能养机器人防老不好说，我们可以先看看医疗机器人发展到哪一阶段了。

     发展现状

     现在医疗机器人已经在脑神经外科、心脏修复、胆囊摘除手术、人工关节置换、整形外科、泌尿科手术等方面得到了广泛的应用，在提高手术效果和精度的同时，也不断开创新的手术。现在的医疗机器人能进行基本手术，新开发的产品配备了专业的检查功能，在3D检查领域内拥有尖端技术的医疗机器人，能正确找出肿瘤及患处并进行治疗。

     医疗机器人已经发展成为先进机器人领域的前沿性学术方向，大大促进医疗，尤其是外科手术的微创化和智能化发展，医疗机器人能够全面扩展人类能力极限，提高医生的手术及诊疗技能，辅助医生进行手术规划、仿真、操作等过程。

     智能化和精准化

     伴随科技进一步发展，医疗机器人还会更加智能化和精准化。在智能化的人机交互界面基础上，还可实现远程控制能力，以人作为操作对象的医疗机器人，还将具备对状况变化的适应性，对作业的柔软性以及对人体和精神的适应性等。

     医疗机器人已经活跃在各个医学。从功能上看，未来医疗机器人将具有5大类型，辅助内窥镜操作机器人、辅助微创外科手术机器人、远程操作外科手术机器人、虚拟手术机器人、微型机器人。这些类型的机器人可操作内窥镜的移动和定位，具有先进的成像设备，同时还可以完成远程手术。例如虚拟机器人，这一机器人将扫描的图像资料进行三维分析后，在电脑上重建为人体或人体器官，医生便可以在虚拟图像上进行手术训练，制定手术计划。目前，应用最为广泛的当属外科手术机器人和智能影像胶囊。

     解放军总医院心脏外科主任医师高长青教授表示，利用手术机器人，可以达到高效、精准、高度可重复等效果，而且因手术切口小、少出血、住院时间大大缩短、恢复快而广受患者欢迎。“这将是巨大的进步，预示着第三代外科手术时代的来临。”一位业内专家表示。

     标准化进程

     随着医用机器人的政策扶持和研发推进，医用机器人标准建设也越来越得到重视，从国际医用机器人标准来看，已经出现了手术和康复机器人标准，但关于安全的标准还处于起草和研究阶段，中国也在积极谋求参与并筹建了医用机器人研究工作组。目前，国内的情况是，该研究所已经参与了一些研发、临床的相关工作，将结合国内研究的不同阶段和标准需求，开展标准制定研究工作，并希望起草一些国家标准、主导立项一些国际标准。

     随着世界范围的老龄化到来和人们对健康快乐生活的追求，医疗机器人产业将迎来暴发点，医疗外科手术机器人、智能假肢与康复机器人、医用服务机器人都将获得快速发展。

     医疗机器人将是一个亿元级的细分市场并被各国看好，而中国巨大的医疗机器人市场更是广受重视。中国的医疗机器人也正在积极走向产业化。

     未来，我们的生活将会走上智能化道路，医疗机器人的诞生给复杂绵长的医疗流程免去来了很多不必要的麻烦，同时，智能化会给我们的生活带来怎样的改变，我们期待着。但是，我们需要清醒地认识到，完全实现智能化的道路还很漫长，这需要的不只是技术层面的进步，更需要政策的支持，以及消费者的认知。
     

     小编觉得无论将来是否会出现机器人养老，至少有一个趋势已经明确，那就是医疗机器人产业化的前景将十分广阔，我们都要做好迎接新时代的准备。(来源：中国制药网)

下一篇：如何落实医疗器械不良事件监测工作
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