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[导读] 同样是脑卒中患者，中美两国患者的结局却截然不同——在美国，许多脑卒中患者康复以后可以和正常人一样生活工作，而在中国，患者往往可能出现严重后遗症失去生活自理和工作能力。
同样是脑卒中患者，中美两国患者的结局却截然不同——在美国，许多脑卒中患者康复以后可以和正常人一样生活工作，而在中国，患者往往可能出现严重后遗症失去生活自理和工作能力。
原因何在?中国康复医学会康复治疗专委会副主委、上海市第一人民医院康复科主任陈文华教授说，除了患者对脑卒中症状的早期识别、及时就诊之外，康复医疗的缺位是导致患者致残的主要因素。
现代医学有4个家族成员，预防医学、保健医学、临床医学、康复医学，其中康复医学的职能是让患者“虽病不残、虽残不废”。由于康复缺位，目前有许多老年患者生活质量不尽如人意。第四次国家卫生服务调查报告显示，我国近50%的老年人患有各种慢性病，近1/3的老年人长期活动受限，14.1%城市老年人生活起居不能自理。
康复医学可以改变什么
陈文华说，每个人在生命中的某个阶段都会有暂时或者永久性的功能障碍，步入老龄后，还或多或少地出现功能障碍，而且随着年龄的增长发生率随之攀升。
世界卫生组织和世界银行在2011年发布的《世界残疾报告》称，全球约有15%的人口身负残疾。而随着人口日益老龄化，这一比例将继续增长。在陈文华看来，康复是一项有益的投资，而不是一个简单的消费，康复能有效减少国家对有功能障碍人群的社会负担，让这些人群通过康复而恢复工作能力。
虽然康复医学同时是一个二级临床医学学科，但与其他临床学科不同，更关注病人“活动与参与的功能”，以获得独立能力，减少对家人和社会的依赖。陈文华解释说，康复医学并不是人们所理解的那样，单纯地练角度、练力量、做理疗、做按摩，其适用人群也不仅限于脑卒中，它几乎涵盖了骨科、神经内外科、心脏内外科等各个临床科室。如对于有胃、子宫等内脏下垂的患者，康复体操便是有效办法，而产科纠正胎位、锻炼腹部肌肉可帮助分娩，甚至年轻妈妈所关注的产后体形恢复问题，都属于康复医学范畴。
康复人才缺口有多大
卫生部几年前曾明确要求二级以上综合医院都要设置康复医学科，按设定床位数配备康复治疗师，开展以疾病、损伤的急性期临床康复为重点，并与专业康复机构或者社区卫生服务中心建立双向转诊关系，实现分层级医疗、分阶段康复，使患者在疾病的各个阶段均能得到适宜的康复医疗服务。
有数据表明，目前我国康复治疗师仅1.4万人，实际需要10万人;康复科医生1.6万人，实际需要3万人。如果按照人口比例来配比康复科医生，缺口更大。以上海为例，目前注册康复治疗师仅750余人，而按照国家的规定，上海应配备2000人左右。若按照世界卫生组织的相关要求，上海需要配备1.5至1.6万名康复治疗师。在美国每10万人口中就配备有60名康复治疗师。
陈文华强调说，有别于其它临床治疗，康复治疗几乎没有所谓的标准化治疗，其更强调的是“私人定制”，整个康复治疗过程耗时长，且需要有治疗师全程跟踪，并及时评估康复疗效，适时调整治疗计划。快速的老龄化对康复治疗的需求增加，加剧了人才紧缺的局面。
而与此形成鲜明对比的是，此前沪上知名的医学院校中，很多均未设康复治疗系，即使有培养的院校，也是学历层次偏低，或师资力量不够。据悉，上海杉达学院技术学院为建设师资队伍和培养“应用型”康复治疗专业人才，与上海市第一人民医院签约共同成立康复治疗系，并将引进国外适合中国老年化需求的技术与课程。在目前本科专业的基础上，为培养康复治疗硕士人才做准备。
康复是每个医生的事
康复治疗存在的问题不仅仅是人才的严重匮乏，更在于康复理念的缺失。据陈文华教授介绍，目前国内大部分医学院校没有把康复医学作为必修课。而在美国，大部分医学院将其设置为必修课，而且在美国临床医学教学中，康复的内容贯穿其中。如肝脏外科手术，必须把肝脏手术以后的康复放在里面。“从某种意义上来讲，患者的康复情况如何，取决于临床医生的理念。”眼下，公众也普遍存在“重治疗，轻康复”的问题，有的甚至对康复存在许多认识误区。如许多患者认为心脏支架植入术或是骨折后，卧床静养被认为是最好的康复方法。事实上，心脏发病或介入治疗后，患者不应一直保持平躺姿势，长期卧床缺乏活动，会引起全身体能衰减，从而导致体位性低血压及心功能减退，引起肌肉萎缩等。同样，骨折患者在骨折一两个星期后就可以接受非常积极的干预性治疗下地行走，三个月就可以独立行走了。“往往最保守的卧床治疗并不是最好的方法。”
科技的进步，正让康复训练摆脱程式化模式。陈文华介绍，最值得关注的是运动反馈和人机对话类运动训练器材。这类运动康复器材已普遍与游戏合为一体，能呈现运动中的力学信息，还客观地和计算机游戏结合。这些附加功能使游戏不只是“游戏”，而具备了完整的信息分析功能，包括平衡状态和位置信息分析等。“这是未来康复医学设备发展的大趋势之一。”
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