2000家互联网企业涉足 移动医疗有多美
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[bookmark: _GoBack]在行业诉求以及广阔前景下，互联网医疗领域成为众多资金方的掘金地，参与其中的A股上市公司也因前期涉足、未来愿景受到二级市场的追捧。理想虽美，但现实骨感。医保的缺位、公立医院的壁垒等诸多因素成为互联网医疗企业深入前行的障碍，以至于目前互联网模式在医疗服务行业中，尚未形成规模化盈利模式。
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代表未来方向
在传统医疗生态中，医生与患者、药厂与保险通过医院进行联系，体系中的各方均存在不满。互联网医疗生态以医生为中心，患者、药厂、保险均可以直接与医生进行沟通，形成以医生-患者为核心的体系。这意味着现有的医疗体系急需能够降低医保开支，合理化医疗资源的解决方案，为互联网医疗提供了机会。同时，移动网络技术的发展以及智能手机的普及为互联网医疗提供了环境支持。
有业内人士认为，国家层面推进公立医院综合医疗改革，对医院、医院管理者、医生、药品厂商、药品流通厂商的利益格局进行重构，也已经触碰到最核心的利益环节，为互联网医疗的孕育提供了土壤。
以医疗服务行业的空间来看，随着中国人口老龄化进程加速，人口发病率呈增长趋势，次均医疗费用稳步增长，医疗服务支出也将随之稳步增长。据招商证券方面预测，2013年至2020年医疗服务行业收入年均复合增长率约8%，2020年有望达5.41万亿元。
在这样的行业诉求以及商业“蛋糕”之下，近几年来，医疗健康行业涌现大量投资机遇，互联网医疗创业如雨后春笋般涌现。莫尼塔研究称，2013年以前互联网医疗仅获得少数投资，2014年投资数量出现井喷，直至2015年移动医疗市场投资约18亿元，同比增长显著。
据互联网医疗行业人士介绍，目前的互联网医疗项目中，吸引投资最多的领域依次为医患沟通、医疗信息、中医推拿、慢病管理、母婴健康等。按照项目内容分类，最吸引投资的种类依次为APP、网站、软硬件结合等。
其中，以移动医疗的创业情况来看，目前主要围绕就诊全流程、连接医患、提高医生诊疗水平、结合智能硬件做健康管理、大数据防病诊断等方面展开，但针对患者的移动医疗服务主要集中在诊前部分，诊断及处方还需在线下实现。
对于下一阶段互联网医疗的行业方向，长江证券方面认为，将围绕“入口”和“数据”展开竞争，绑定医保是为了更高的话语权，争夺医疗数据则是为了长远的盈利空间，个人健康档案、医疗数据征信、商业保险合作等均是尚未开垦的蓝海市场。
现实仍存“尴尬”
虽然互联网医疗未来成长空间巨大，但目前互联网模式在医疗服务行业中尚未形成规模化盈利模式，实际运作中仍存有诸多潜在问题。
“代表未来，离钱很远，泡沫较大、同质化、低频率、存有壁垒。”有互联网医疗界人士这样评价现在的互联网医疗行业。
莫尼塔研究观点认为，互联网医疗发展的核心障碍在于，首先是医保的缺位，支付方的缺乏置互联网医疗于无人买单的尴尬境地；其次是公立医院的壁垒，强势的公立医院并没有开放医生、医疗数据等核心资源给互联网医疗。
“我国目前医疗健康数据尚处于割裂状态，以数据为基础的医疗服务价值提升处于初期，主要体现为一是远程医院模式无法缓解医生资源的紧缺的核心矛盾；二是在线轻问诊停留在健康咨询层面；三是垂直慢病管理尚未带来服务价值有效提升；在药品流通领域，我国医药分离尚未实现，公立医院对于处方药销售的垄断有待打破，网售处方药的相关配套政策有待明确，尤其是如何确保用药安全，如何对接处方与医保。”招商证券研报分析指出。
从互联网医疗行业的细分领域来看，轻问诊的需求确实存在，但网络医疗并未受到明确的合法性支持，仅能以医疗咨询名义出现，且语言、图片的沟通不能保证医疗建议的有效性；可穿戴设备方面，则存在检测精确度不够，检测项目优先，难以产生有医疗价值的数据。
据不完全统计，目前国内至少有2000家移动互联企业涉足医疗，但事实上现有的互联网医疗创业者们干的事情主要是研发APP系统平台，利用这个APP平台争抢病员、号源、导医、预诊等，但看病难、看病贵仍然不能有效解决。
上市公司方面虽然具有资源优势和融资优势，但是也并不容易盈利。上述互联网医疗行业人士认为，医疗行业的上市公司多为传统行业，主营业务多与互联网医疗存有差异，既有的盈利模式及产业链难以兼容互联网医疗业务，甚至将会受到互联网医疗的冲击。
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