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南京医科大学康达学院师生再生医学学习兴趣小组

3D打印技术与工业4.0时代

南京医科大学康达学院2013级全科三班 徐倩    
工业4.0是德国政府提出的一个高科技战略计划。旨在提升制造业的智能化水平，建立具有适应性资源效率及人因工程学的智慧工厂。随着智能化水平的逐渐提高，尤其在近几年，智能化水平简直颠覆我们的世界观。

现如今，各个领域都在利用智能化，便捷了我们生活的每一个细节，尤其在通讯设备中最为显著。那么就有人在设想智能化是否可以运用到医学领域中来。我们都知道达芬奇机器人已经应用到临床手术中，其设计理念就是使用微创的方法实施复杂的外科手术。达芬奇机器人包括三部分：外科医生控制台，床旁机械臂系统，成像系统。手术视野暴露得更加清晰，三维立体成像技术，使外科医生更能把握操作距离，更能辨认解剖结构，提升手术精确度。达芬奇手术机器人可以应用的科室很多：心胸外科、泌尿外科、妇科、腹部外科等。但是，这个系统价钱比较昂贵，在中国的普及度不高，普通人企及不到，而且对于医生来说，毕竟这是一个系统，需要熟练掌握操作技巧还是需要很长时间培训。希望随着技术的发展，这种系统可以普及。

那么3D打印又是什么，开始我也不知道3D打印和医学有什么关系，我觉得这个是一个电影专属词。带着这个疑问听了那个讲座，对此有了一点点了解。3D打印是一种快速成型技术，它是一种以数字模型文件为基础，运用粉末状金属或者塑料等可粘贴材料，通过逐层打印来构造物体的技术。那么这样的技术又是怎么运用到医疗领域，如何运用呢？第一，进行精准定位。拿面容修复来讲，首先利用3D扫描仪进行面部扫描，对比两侧的缺失情况，进行精准定位修复部位，填充或者是切除。第二，人与人之间的差异不得而知，利用3D扫描技术因人而异制作不同的义肢、轮椅，这样更加有利于病人的修复康复。第三，用于术前规划模拟。许多手术的难度很高，一旦手术失败那么就会引起医患纠纷，如果在手术前已经根据这台手术模拟规划一遍，这样也可以由家属参观，一边模拟手术，一边给家属详细解释手术中的要点，根据患者家属的意见再修改手术内容，这样一来，一方面使得医生对于这台高难度手术的信心倍增，也会让医患关系缓和。在模拟手术的过程中检测器械是否适合该台手术或者是否有利于医生的操作，根据医生的习惯来制作更适合于医生的器械设备。第四，用于教学培训，医生最重要的是实践能力，医学院校内的可供学生利用的尸体实在太少，那么外科切开缝合怎么办，不实践永远都是半吊子，3D打印技术可以解决这些问题，利用这一技术制作出和人体相似的器官组织供医学生和医生进行练习培训。第五，疾病的检查包括体格检查，临床检查（影像学检查、细胞学检查、病理检查），实验室检查。很多疾病利用这些常规检查技术可能检查不出来，制作3D打印，直接将人体器官组织呈现在眼前，发现病变部位，继而寻找病因所在。

我们再来看看3D打印技术的应用。

大家都知道连体婴儿分开手术是医生头疼的手术，尤其是脑部相连。大脑是人体最复杂的器官，也很脆弱，里面是多姿多彩的世界，这个世界一旦被打破，引起的问题就是烧脑问题。如果在手术前，医生给3D打印制作工程师提供连体婴儿的相关连接部位的数据，由工程师来制作，制作的时间也很短暂，医生便可以利用这个模型来进行术前模拟手术，轻而易举的走入这个多姿多彩的世界，并且融入其中。对于手术的定位，切割方向，深度都有明确的实体认识，那么真正手术时就会轻而易举。往往很多手术需要进行手术植入，现在的植入材料基本上是钛合金材料，什么材料可以植入人体是非常严格的，要考虑的因素很多，该种材料是否可以接触血液和组织，生物相容性如何等等问题。这样我们利用3D扫描技术将可能可以植入的材料模拟植入人体，观察生物相容性如何，是否发生排斥反应。

很多小孩自打出生后就伴随局部或者全身畸形，这对以后的生活会产生很大的不良影响，当然啦，现在矫正器也是发展的很快，分工明确，做工精良，越来越趋向于人体，但是这种矫正器毕竟和人体是有差别的，并且不是量身定做，它只是一种矫正功能的器材，而且制作时间长，况且随着孩子年龄的增长，需求就不一样了，成长的各个阶段需要不同的矫正器材。但是3D打印技术可以解决传统矫正器的很多不足之处，为病人量身定做，制作过程短。如果遇到骨折的患者，传统上治疗就是打石膏，这样的话，患者生活不方便，尤其是夏天，没办法洗澡，恢复周期也很长。利用3D打印骨板来治疗骨折，一方面，恢复周期缩短很多，对生活没有影响，神经恢复完善，骨折周围血管不受损伤。

3D打印技术在牙科的应用也是很广泛的，传统牙套不美观，不贴合，造成牙齿形成不良好，而且时间很长。牙齿的矫正不是一蹴而就的，而是分期进行，由于传统牙模制作时间很长，这样也不利于牙齿恢复。3D扫描牙齿，继而3D打印牙模，制作时间短，可能只需要一天，打印不同时期的牙模也是很高效便捷的。

利用手术导板进行牙齿种植，好处就是准确定位，快速确定种植角度，不会在手术过程中误伤神经。利用手术导板进行手术，风险小，缩短手术时间，避免不必要的伤害，从而也避免了医患纠纷。我觉得手术模版真的需要大力发展，因为医患纠纷的发生往往是因为手术过程中造成的误伤引起。

对3D打印技术的展望：第一，医生可以和生物工程师联合，医生诊断，生物工程师负责打印。第二，植入物的探索发展，进一步探索更多可植入人体的材料，比如可移植皮肤，和人体不发生排斥反应，易于生长愈合，可以完全取代人体真皮。三维建模，3D打印技术可以进行创伤性的石膏代替。现在老龄化越来越严重，老年人的数量日益增多，老年人的常见病有很多，可以用三维建模解决的是关节疾病，进行关节置换术，这样的技术不仅仅是给老年人带来福音，而且也给中国社会带来福音。老年人问题解决，这可减少家庭和社会的多少负担，也是社会进步的重要表现。这样的技术如果逐渐深入到医学领域，那么肯定是医学界的一大突破。

当然，工业4.0时代即将到来，我们翘首盼望。对于其他的领域，智能化是很容易实施的，但是医学界不一样，虽然很多方法说起来头头是道，可是研究操作起来很不理想，每一个小小的设想都需要很多努力才有可能实现，因为人体是一个很奇怪的东西，一点点的马虎大意就是一场悲剧。但是就算有困难，也会被克服，世间万物都有规律，遵守这个规律下的一切都是符合发展的。
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